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Referat fra Generalforsamling i SKLA torsdag d. 11.04.2024 kl. 19.00 

Gerlachsgade 5 Sønderborg (kasernen) 2. sal, værelse 223  
 

Velkomst 

Da formand Marianne Nehm var forhindret pga. sygdom, bød næstformand Hans Erik 

Hansen velkommen. Der var enighed om at sende en buket til formanden. 

Dagsorden iflg. Vedtægterne 

1. Valg af dirigent 
Britta Høst Nielsen blev valgt og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt 

indvarslet.  

2. Valg af referent. 
Hanne Næsborg-Andersen blev valgt som referent.  

3. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt. 

4. Indkomne forslag. Evt. forslag skal være formanden i hænde senest 

28.03  
Ingen forslag 

5. Præsentation af repræsentantskabet 
Dirigenten gennemgik de tilstedeværende arkiver. Alle arkiver var repræsenteret. 

Liste over medlemmerne af det nye repræsentantskab ligger på SKLAs hjemmeside.  

6. Forelæggelse af Årsberetning. I år også fra de enkelte arkiver. 
Forretningsudvalg og udvalg 

Forretningsudvalget v/Hans Erik Hansen. Udvalget nedsættes altid på det første 

repræsentantskabsmøde efter generalforsamlingen. Består pt. udover formand og 

næstformand af Per Thomsen, John Hansen og Britta Høst Hansen. 3-4 møder har 

været holdt før repræsentantskabsmøderne for at forberede disse.  

ABM-gruppen:  v/Hanne Næsborg-Andersen. En gruppe, der består af 

repræsentanter for arkiverne, biblioteket og museer i kommunen. Vi mødes to 

gange om året og orienterer hinanden om, hvad vi går og laver, og hvad vi 

planlægger det næste halve år. Møderne afholdes på skift på arkiver, biblioteker og 

museerne. Referaterne ligger på SKLAs hjemmeside. Pt består gruppen af Hanne 
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Næsborg-Andersen og Orla Christensen. Orla har ønsket at gå ud af gruppen, så en 

erstatning søges. Nyeste: Hannelore Zahn (Broager) har meldt sig som afløser. 

Arkibasudvalg er nedlagt.  

Bygningsudvalget: ikke tilstede 

Forsikringsudvalget: v/Gunnar Dahl: Forsikringerne er skiftet fra Sønderjysk 

Forsikring til GF. Der har været meget få skader i løbet af året. Man overvejer at 

undersøge til efteråret med spørgsmål til arkiverne, om behovene stadig er dækket, 

især pga. IT-indkøb.  

IT-Hjemmeside: v/Flemming Ravn:  Støtter arkiverne med IT og hjemmesider. Har 

søgt Velux fonden med godt resultat, en digital scanner til negativer/dias og film, på 

alle arkivers vegne. Har holdt arbejdsmøde om WordPress til alle arkiver.  

PR/Grafisk: v/ Solvejg Ravn, som nu er tovholder. Har holdt 4 møder. Har hjulpet 

med pr og plakater til Arkivernes dag og gør det gerne igen i år. Svenstrup og Egen 

har fået hjælp til folder på flere sprog. Opfordring til at tjekke hjemmesiden for 

brugbare foldere til arkiverne, det er helt opdateret. Word og Power Point skabelon 

til download samme sted. 

Kursus/uddannelse v/Knud Erik Sørensen: ønsker et nyt medlem, da en er trådt ud. 

2023 afholdt man mange kurser, man er nu ved at være igennem hele forløbet med 

Arkivuddannelse og bringer også Arkibas kurser. Derfor et større forbrug end 

bevilget, med billigelse fra Repræsentantskabet. Ønsker efterår 2024 kursus om 

Arkibas administration og Arkivuddannelse modul 0 og 1. Arkivsamvirkerne i Tønder 

og Aabenraa er blevet inviteret til at deltage.  

 

Fra arkiverne: 

Lysabild: 11.11. traditionelt mindesamvær. Afstemningsfest 10.2. Åbent hus om 

tirsdagen.  

Sundeved:  Sædvanlige åbningsdage mandag og onsdag. Koncert med gruppen 

”Malm”, på Kresten Andresens fødegård i Ullerup. Sommerudflugt til Skolemuseet, 

Dansk Klokkemuseum og Jacob Michelsens gård i Aabenraa. Hvert år 

tillidsmandsmøde, hvor årsskriftet udleveres til tillidsmændene, så de kan gå rundt 

med det. Foredrag med Peter Rasztar. Slægtsforskningskursus.  

Holm: Arbejder 2 dage om ugen, den ene åben for publikum. 

Gråsten: Arbejder meget med scanninger, har købt flere scannere. Over 7000 

negativer af Ingwersens pasfoto registreret på arkiv.dk. Samarbejde med 

Danskernes Historie online om scanning af historiske og slægtshistoriske titler. To 

åbningsdage om ugen, deltaget i alle SLAs online kurser. Hver anden uge aftenmøde 

med arbejde eller undervisning. Skoleklasser på besøg 7. klasse og 2. klasse, meget 

interesserede.  

Kegnæs: Der arbejdes med Arkibas ugentligt. Åbent arkiv en gang om måneden. Har 

fået hjælp til Hjemmeside, server og ny e-mailadresse. Henrik Ingemann har lavet 
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en bog om udvandrere fra Sydals ”Flugten til Amerika”. Foreningen har været 

involveret i Højskoledage på Kegnæs, afholdt af Henrik Ingemann. 

Arbejderarkivet: Er flyttet sammen med Ulkebøl og Sønderborg/Dybbøl. Har lavet 

samarbejdsaftale med Arbejdermuseet og ASRA (Arbejderhistorisk Samling for 

Ringkøbing Amt). Er gået i gang med DUIs historie i området.  

Industri-og Hattemuseet: Arbejder med arkivering og udstillinger samt formidling.  

Egen: Åben mandag aften, samt den 1. torsdag i måneden. Virksomhedsbesøg på 

Linak. Arkivernes dag var emne om lukkede butikker i området. Foredrag om 

Kückelhahn om resortet på Nordals. Er med i projektet ”Fællesfortællinger”, som 

handler om formidling af lokalhistorie til børn. Gråsten deltager også, med 

Rinkenæs skole som udgangspunkt. Læs mere på linket 

https://kunstudtilfolket.com/fallesfortallinger.  

Tandslet: Orientering til borgerne med kort af området og andet materiale, fordelt 

for at få flere medlemmer og forhåbentlig også en erindring om at aflevere 

materiale til arkivet. Har leveret billeder til Memory cube i samarbejde med firma, 

beregnet til plejehjem. Går også videre med appen GuideU. Egnsvandring, med 

udgangspunkt i middelalderen i samarbejde med Lennart Madsen, til november 

egnsvandring om slotte med Carsten Porskrog. Kolonisterne i Sønderjylland 

foredrag.  

Ulkebøl er flyttet ind i kasernen. 11 medarbejdere. Arkivets dag godt besøgt. 

Genoptryk af ”Gamle ejendomme på Kær halvø” samt lavet folder om vandring i 

Spang.  

Hørup: Åbent hver mandag. Desværre dalende besøgstal og afleveringer. Kurser er 

et ønske, også selvom det er en gentagelse, og gerne billeder i Arkibas. Årsskrift 

bruges der meget tid på. Foredrag med Hans-Chr. Davidsen om nazisternes sidste 

dage i Flensborg ved generalforsamlingen. Henrik Ingemann er i gang med at se på 

historien om torpedostationen. Går ikke så meget ind i arrangementer.  

Nordborg: Meget travlt. Artikel i Sønderborg Ugeavis om det gamle hus, arkivet 

ligger i. Ændret åbningstid. Flere afleveringer. Renovering af hus, fonde søgt. Åbent 

hus for arkiverne, godt besøgt. Afholdt Arkivernes dag, men ikke mange besøgende. 

Udgav bog med Kresten Bondes erindringer i 1. verdenskrig, godt salg.  

Broager: Har vist I. P. Nielsen udstilling for Det lille Teater og Kultur i Gråsten, som 

sammen planlægger et egnsspil om ham. Arkivet hjælper forfatteren til egnsspillet 

med materiale. Har været på tur til Bevaringscenter Rødekro og museet Flugt. 

Deltaget i forskellige aktiviteter i Broagerhus. 

Svenstrup: Om erhvervsdrivende i området er indhentet oplysninger. Bøgerne om 

”Vi og vore huse” opdateres. Ny formand. Folder til tilflyttere uddeles. 

Sønderborg: Samarbejde med jobcentret, pt 9 personer. I alt nu 26 personer. 

Registrering af postkort, oprydning i f.eks. avisudklip og postkort. Arbejder på at få 

frivillige, der stadig er på arbejdsmarkedet.  
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Repræsentantskabet: 

v. Hans-Erik Hansen: Kurser er vigtige og efterspørges, husk at gøre brug af dem. Der 

afholdes 3 årlige møder, hvor man diskuterer økonomi og samarbejde. 

Kursusbudgettet er overskredet, med godkendelse, da det er vigtigt. Der har været 

diskussion af vedtægterne i forhold til, hvad der er grundlag for tilskud til. Det er 

vigtigt at holde sig inden for det af kommunen angivne. Da dette har givet mislyde, 

medfører det, at vedtægterne skal gennemgås, opdateres og præciseres.   

Forslag om at udbygge samarbejde med arkivsamvirkerne i Sønderjylland, vil give 

fordele for alle. Der arbejdes videre med dette, senest udmøntet i Veluxfondens 

bevilling om negativ/diasscanneren, som kom med krav om, at Tønder og Aabenraa 

arkivsamvirker også kunne bruge den. Der nedsættes et udvalg til at styre dette. 

Regnskabet er også en stående diskussion i repræsentantskabet, hvor man holder 

øje med forbruget, og især i forbindelse med fordeling af tilskuddene til arkiverne.  

 

7. Forelæggelse af regnskab og budget  
Kasserer Gert Wonsyld gennemgik regnskabet. Alle arkiver har fået det tilsendt og 

en kopi blev uddelt ved mødet. Ekstra bevilling fra kommunen til kurser. Ved 

regnskabets afslutning var der 52541,40 kr. i kassen, og der skal ifølge vedtægterne 

være min. 50.000 kr. Regnskabet blev godkendt. 

Kassereren gennemgik budgettet. Alle arkiver har fået det tilsendt og en kopi blev 

uddelt ved mødet. Budgettet blev godkendt. 

 

8. Fordeling af tilskud til arkivsamvirkets medlemmer. 
Forslaget har været forelagt repræsentantskabet, som har godkendt det til 

forelæggelse for generalforsamlingen, hvor den endelige beslutning ligger.  Samtidig 

gjorde kassereren opmærksom på, at han overvejer at holde op, når 2024 er ovre. 

Forslaget blev godkendt af generalforsamlingen. Hans-Erik Hansen gjorde 

opmærksom på, at på det næste møde i repræsentantskabet skal en arbejdsgruppe 

nedsættes til at kigge på vedtægterne, dette forslag forelægges repræsentantskabet 

og generalforsamlingen i 2025.  
 

9. Forslag til kontingent 
Foreslås uændret 300 kr. Vedtaget. 

 

10. Valg af to revisorer  
Inga Skøtt blev genvalgt. 

Knud Kylling Petersen genopstillede ikke. Flemming Ravn stillede op og blev valgt.  
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11. Eventuelt 
Jan Larsen (Nordborg): Arkiverne bedes tage materialer med, som Nordborg har 

fundet under oprydning.  

Tandslet: Et almindeligt brev koster nu 25 kr., det er billigere end PostNord, hvis 

man bruger Dao, her koster det 20 kr.  

Svend Jørgensen (Sundeved): Samarbejdet med arkivsamvirkerne- erstatter det 

LASS?  

Hans Erik Hansen: Vi vil gerne være mere orienteret om, hvad de andre samvirker 

gør.  

Hanne Næsborg (Gråsten): LASS, som egentlig burde være bindeled mellem 

arkiverne, lider pt under manglende deltagelse fra arkiverne, bl.a. kommer der 

ikke indlæg til LASS´s nyhedsbrev, hvilket gør det meget vanskeligt at sikre 

information arkiverne imellem i Sønderjylland. LASS´s fremtid er derfor usikker.  

Jørn Rasmussen (Arbejderarkivet) støttede dette og gjorde opmærksom på, at ved 

den nysafholdte generalforsamling i LASS på kasernen i Sønderborg, hvor 

borgmester Erik Lauritzen deltog og fortalte om politikernes holdning til arkiverne, 

deltog repræsentanter for 4 arkiver fra vores kommune.  

Preben Sørensen (Arbejderarkivet): Arkiverne bør være mere aktive med at 

fortælle om deres arbejde og aktiviteter.  

Bodil Gregersen (Gråsten): Hvorfor skal der rykkes så mange gange for indbetaling 

til LASS, når SKLA refunderer udgiften?  

Jan Larsen (Nordborg): Tag LASS problematikken med til repræsentantskabet.   

 

Hanne Næsborg-Andersen, som deltog for sidste gang som medlem af 

repræsentantskabet og referent, fik tak og rødvin for sit arbejde som referent. 

 

Næste repræsentantskabsmøde er d. 25.4. kl. 16.00 i IHSS`lokaler på kasernen.  

 

 

Sønderborg Kommunes Lokalhistoriske Arkivsamvirke www.skla.dk 


